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Det talte ord gælder

Spørgsmålene bygger på to påstande, som jeg ikke er enig i. For det 
første, at der skulle være en stigende ghettoisering med en øget social 
ulighed, og for det andet, at der mangler penge i indsatsen. 

Jeg er uenig i påstandene, fordi regeringen har gennemført en vedhol-
dende indsats i de udsatte boligområder, som har været sikret finansie-
ring gennem hele forløbet. Og fordi det faktisk ser ud til, at vi begynder 
at få resultater af indsatsen.

Et kig på udviklingen gennem de seneste år taler sit tydelige sprog. An-
tallet af boligområder, der opfylder de nu gældende kriterier for kombi-
neret udlejning, er over de sidste 7 år faldet fra 68 til 25 boligområder. 

Det er ikke bare et udtryk for en gunstig samfundsudvikling. Faktisk er 
det de seneste år gået en smule bedre i de udsatte boligområder end i 
områdernes næromgivelser. Jeg synes derfor ikke, det er rigtigt at tale 
om: ”den stigende ghettoisering” og ”den dårlige udvikling”. 

Det mest rigtige vil være at sige, at udviklingen har været stabil. Men 
faktisk er gennemsnitsindkomsten for beboerne i de udsatte boligområ-
der set i forhold til kommunen som helhed de seneste år blevet forbed-
ret en smule. 

Men jeg er helt på det rene med, at træerne ikke vokser ind i himlen. 
Det er der nu heller ikke noget overraskende i. Udviklingen i de udsatte 
boligområder kan hverken vendes ved enkelte tiltag eller over en enkelt 
nat. Den kræver en fortsat, tålmodig og vedholdende indsats.

Det konstaterede regeringen allerede i ghettostrategien fra 2004. Og 
det holder vi naturligvis fast i. Jeg er indstillet på, at vi tager de målret-
tede og markante initiativer, der skal til i forhold til ghettodannelse, så 
parallelsamfund ikke får fodfæste, og så alle byer og boligområder sik-
rer trygge rammer og stimulerende opvækstvilkår for børn, unge og de 
øvrige beboere.

I forlængelse af den positive udvikling, som er skabt under regeringens 
ghettoiseringsstrategi fra 2004, vil vi derfor i regeringen udarbejde en ny 
samlet strategi mod ghettodannelse. Vi vil bygge videre på de initiativer, 
som virker med en strategi, der sætter målrettet ind over for både de 
fysiske rammer, en negativ beboersammensætning og områdernes so-
ciale situation. 

Strategien vil fastholde målsætningerne i den nuværende strategi fra 
2004. Vi vil bruge de ressourcer, der er i områderne, og tilføre nye dér, 
hvor det kan skubbe på en positiv udvikling. Vi skal tiltrække flere res-
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sourcestærke beboere, og vi skal tiltrække gode kræfter fra erhvervsli-
vet. Der skal etableres flere attraktive fritids- og kulturtilbud. Og i særli-
ge tilfælde skal det være lettere at rive blokke ned, hvis det er absolut 
nødvendigt for at sikre en positiv udvikling.

Den nuværende boligaftale om Landsbyggefondens midler udløber ved 
udgangen af 2010. Inden da, vil jeg tage initiativ til at indkalde til nye 
drøftelser. Jeg vil allerede nu sende det signal, at renoveringsindsatsen 
såvel som den sociale og forebyggende indsats igen vil stå centralt i 
drøftelserne om en ny boligaftale.

Vi vil derfor søge at fastholde den gode linje, der er blevet lagt med bo-
ligaftalerne fra 2005 og 2006, da disse aftaler har sikret, at der er blevet 
afsat meget betydelige midler til såvel renovering som til en social og 
forebyggende indsats i de problemramte områder. 

Boligaftalens finansiering er løbende blevet suppleret med finansiering 
til andre indsatser. Senest blev der i 2009 afsat 44,9 mio. kr. til en styr-
ket social og forebyggende indsats i problemramte boligområder, og i år 
er der afsat 137,5 mio. kr. til en helhedsorienteret gadeplansindsats.

Jeg kan derfor ikke følge formanden for den tidligere Programbestyrel-
se, når han mener, at der savnes penge i ghettoindsatsen. Samlet har 
vi i Landsbyggefonden afsat en investeringsramme på i alt 21 mia. kr. til 
renoveringer og 2,2 mia. kr. til en social og forebyggende indsats. 


